

淮南
记忆

张秋林与合肥工业大学： 一段跨越历史的渊源

蔡长庆 黄媛媛

热播剧《六姊妹》中，角色张秋林以优异成绩考入合肥工业大学半导体专业，这一情节不仅展现了剧中人物的奋斗历程，也让我们得以窥见合肥工业大学与另一所知名学府——安徽理工大学之间深厚的历史渊源。

说到这里，我们不得不带领大家温故一下淮南工业专科学校的历史。

1

20世纪40年代，安徽省高等教育十分落后，仅有的两所高等学校都居于沿江江南，且未设工科专业，皖北地区没有一所高等工科院校。1946年5月左右，安徽省立蚌埠工业职业学校发生纺织班学生要求清查经济账目的事件。蚌埠国民党当局怀疑是中共地下党人煽动闹事，动用部队包围了学校。事后，安徽省政府教育厅要求学校开除滋事学生，纺织班被解散，校长辞职，蚌埠工业职业学校濒临解体。就在此时，安徽政教界元老常恒芳邀请毕仲翰先生回乡办学。毕仲翰是安徽寿县人，接到邀请后，立即推掉上海、南京等多所大学的高薪聘请，毅然选择回家乡安徽办学，并于1946年7月受安徽省国民政府教育厅的委任，担任安徽省立蚌埠工业职业学校校长。

毕仲翰到任后，就萌生要把蚌埠工业学校升格为高等工业专科学校的想法，并想按照当时由开办焦作煤矿的英国福公司出资办焦作工学院的办学模式，依托淮南矿路公司，把学校迁到淮南矿区。于是，毕仲翰联络了皖北一带一些政界人士和热衷兴办教育的教育界人士，在“工业救国”的口号下，发起要在皖北地区建立一所高等工业专科学校的呼吁。1946年11月，时任安徽省政府主席李品仙出巡蚌埠，常恒芳、马景常等人据函面呈，要求在皖北工业地区设立工业专科学校，李品仙当即批复省教育厅核办。省教育厅随即提请省府常务会议核准，安徽省政府作出决定，在皖北设立工业专科学校，并公布了由23人组成的安徽省立工业专科学校筹备委员会名单。其中常务委员为马景常、常恒芳、陈雁峰、吴竞清（淮南铁路局局长）、王润琴（淮南煤矿局局长）、柯育甫（安徽学院院长）、毕仲翰等7人。马景常为主任委员，毕仲翰为副主任委员。同时，安徽省教育厅发出训令，同意让毕仲翰先生在安徽省立蚌埠高级工业职业学校的基础上，着手筹备工业专科学校。

1947年1月，安徽省立工业专科学校筹建办事处开始设立并开始办公，地址就在蚌埠工业职业学校内。1947年3月15日，第一次全体筹备委员会议在蚌埠黄庄举行，会议通过毕仲翰草拟的筹备计划纲要及有关建校各项章程，则根据会议精神，筹办处开始正式工作。

在工业专科学校筹备之初，校址选择成为当时社会各界关注的焦点，怀远县地方人士立即推派代表来蚌，要求校址设在田家庵（当时田家庵属于怀远县）。寿县、凤台等县参议会亦曾提出同样请求，蚌埠各界更是主张在蚌埠建校。毕仲翰认为，蚌埠是商业城市，现代工业较为落后，而淮南工业相对发达，更利于学校今后筹集更多的办学资金。筹委会当时把淮南矿路的吴竞清、王润琴列入常委名单，就有

从淮南矿路筹集经费的想法。另外，田家庵靠近淮南煤矿，工业气氛浓厚，学生置身其中实习机会较多且水电燃料供应便利。淮南矿路公司聘请的技术专家、教授学校也可以利用。

后来，筹委会与淮南矿路公司交涉迁校事宜，没想到淮南矿路公司不同意学校设立在淮南矿区。理由是淮南矿区工人众多，如果学校迁入，害怕学生与工人接触较多，容易引发工潮。毕仲翰多方奔走，利用各种关系做工作，最终赢得了淮南矿路公司的支持，并允拨巨额建筑费，提供部分补助工专教授薪金，且每年提供数额不等的资金助学。最终，省府行文决定把工专建立在淮南矿区。

当时矿区并无理想的办学场所，筹办处最初想在大通车站后面的一片日伪时期所盖的红房子那建校，但当时这片房屋已经按日伪财产被矿路公司接收，公司没有同意。最后，淮南矿路公司将位于田家庵近郊废弃的洞山矿场房屋90余间及地基百余亩拨给安徽省立工业专科学校作为校址校舍。当时的洞山是一片废弃的矿场，只有几十间破旧不堪的工房，教学用房、设备和生活设施几乎是一无所有。毕仲翰先后从安徽省政府、淮南矿路公司、善后救济总署、蚌埠面粉厂等处多方筹集资金，又在洞山附近新购土地约120亩，经过3个多月紧张的修缮、添建，学校在修理淮南矿路公司拨让旧屋的基础上，新建房屋作为校本部。当年8月，安徽省立工业专科学校正式成立，省政府教育厅转发省府聘书，聘毕仲翰为省立工业专科学校首任校长。学校“以教授应用科学、养成技术人才为宗旨”，设土木工程、机械工程、电机工程3科，开始在合肥、蚌埠、安庆招生。尽管当时条件十分简陋，安徽省立工业专科学校还是于1947年10月11日迎来第一批学生注册报到，共招学生13个班463人。安徽省立工业专科学校的创建，填补了安徽省历史上没有高等工科院校的空白，在当时的安徽社会各界产生了巨大影响。由于当时国民党政府忙于内战，基本没有教育经费的投入，表面上官办的省立工专，实际是由官办民助建立起来。

1948年底，淮海战役打响，解放军攻克徐州。国民党统治区人心惶惶，社会治安十分混乱，省立工业专科学校发生多起学生被劫事件，更发生匪徒闯入学校闹事事件。考虑到社会时局动荡，学校召开会议后研究决定提前放假，学校实际处于解体状态。1949年1月17日，田家庵解放。1949年1月18日，大通、九龙岗相继解放。皖北人民行政公署和淮南煤矿特区人民政府相继成立，政府当即指示所属教育行政机构迅速接管省立工专，并组织教师学生迅速返校上课。

由于原校长毕仲翰已经离校南下，便从合肥请来部分原校教师组成复校委员会，蔡荫乔为主任委员，陈盛业为副主任委员，积极开展复校工作，仍沿用“安徽省立工业专科学校”校名。

1950年1月，学校改归华东军政委员会工业部领导，校名改为“淮南工业专门学校”。建国初期全国高等院校不断进行系科专业调整，安徽省立工业专科学校的名称、系科专业设置，学

制、隶属关系以及学校领导人在这一时期也作了多次调整和变更。1950年6月中旬，学校奉令改归中央燃料工业部（煤矿管理总局）和华东军政委员会教育部双重领导。同年11月，煤矿管理总局通知学校改名为“淮南煤业专科学校”，继续由中央燃料工业部（煤矿管理总局）和华东军政委员会教育部双重领导。1951年3月又奉煤矿管理总局指示，学校改名为“中国煤矿工业专科学校”。1951年5月，奉华东军政委员会教育部通知，校名改称“淮南煤矿工业专科学校”，以便与其他地区同类学校有所区别。

1954年，学校开始筹办本科矿业学院。经高等教育部批准，学校招收采煤、机电两个专业的四年制本科作为开办本科试点。1955年2月，高等教育部和燃料工业部同意在合肥新址建校。学校立即组成基建机构，着手筹划在合肥选址、购地、建筑新校舍。1955年4月，学校收到高等教育部通知：国务院3月9日批示同意学校改称合肥矿业学院，迁合肥建校。1956年7月，学校从淮南洞山旧址全部迁到合肥市南郊新址。合肥矿业学院迁走后，其所留的房屋由从九龙岗迁来的市委机关、矿务局机关使用。

2

看到这里，有人会问，安徽理工大学和1956年迁址到合肥的合肥矿业学院有什么关系呢？历史给出我们这样的答案：

1958年，为了适应国家经济建设对综合性工科人才的需求，合肥矿业学院更名为合肥工业大学，矿区开采系（后更名为采矿系）成为其重要组成部分。

这期间，淮南作为重要的煤炭工业基地正处于快速发展期。与此同时，20世纪60年代末至70年代初，中国高等教育领域经历了大规模的调整和整顿。许多高校和学科根据国家经济建设和地方产业发展的需要进行了重新布局。淮南的煤炭工业发展对采矿和煤田地质专业人才有着迫切需求，在此背景下，1971年，原合肥矿业学院的采矿和煤田地质学科专业等整建制迁回淮南，与淮南煤矿学校合并组建淮南煤炭学院。之后，淮南煤炭学院更名为淮南矿业学院、淮南工业学院，2002年更名为安徽理工大学。

追溯历史，我们发现了合肥工业大学与安徽理工大学之间的不解之缘。如今，两校虽各有特色，但同根同源，共同承载着安徽工科的辉煌与梦想。这一历史变迁，不仅见证了安徽工科教育的蓬勃发展，也铸就了两校之间深厚的情谊。

3

短短千字，概述了一所学校的沧海桑田。从安徽理工大学的初创到如今的辉煌，这所学校见证了时代的变迁，承载了无数学子的梦想与希望。

在蚌埠的起点，它像一颗初升的太阳，照亮了工业教育的曙光。迁址淮南，更名换姓，它始终坚守着教育的初心，为煤炭工业培养了一批又一批专业人才。升格为合肥矿业学院，它迎来了新的发展机遇，成为全国重点大学

的一员，声誉鹊起。

然而，历史的洪流并未止步。随着国家发展的需要，它再次回到淮南，重组为淮南煤炭学院，书写起煤炭教育的辉煌篇章。在此期间，它吸纳了华东煤炭医学专科学校，学科门类更加齐全，教育力量更加雄厚。

进入新世纪，迎来新发展。更名为安徽理工大学，它开启了新的征程，致力于培养更多具有创新精神和实践能力的高素质人才。如今，它已成为安徽省重点建设的特色高水平大学，为国家和地方的经济社会发展作出了重要贡献。

有人会问：从1950年淮南工业专门学校到2025年安徽理工大学，75年时间这所高校培养了多少人才参与到国家建设中？

为此，笔者请教了火遍全球的DeepSeek，经过深入思考，DeepSeek回答道：根据官方数据统计，75年间学校累计培养了20余万名毕业生，这些毕业生在煤炭、能源、工程技术、信息技术等领域为国家建设作出了重要贡献，成为中国现代化建设的骨干力量。

安徽理工大学的历史，是一部奋斗史、一部发展史，更是一部梦想史。它见证了无数学子的成长与成才，也见证了教育事业的繁荣与进步。

如今，拥有300多万人的淮南市高校总数已达12所（安徽理工大学、淮南师范学院、淮南联合大学、安徽工贸职业技术学院、淮南职业技术学院、安徽现代信息工程职业学院、安徽医学高等专科学校新桥校区、万博科技职业学院新桥校区、合肥经济学院新桥校区、安徽中澳科技职业学院新桥校区、淮南市精英技工学校、安徽交通职业技术学院），专业囊括文、理、工、医、法、经、管、教育、艺术等各个领域，构建起了一座全方位、多层次的知识殿堂。

根深蒂固才能枝繁叶茂，这些高校如同淮南大地上的智慧之林，不仅深深植根于这片充满希望的土地上，更以其蓬勃的生命力，滋养着淮南的文化氛围，推动着城市的创新发展。每一所高校都是淮南文化生态中不可或缺的一环，它们或专注于工程技术的研究与应用，为淮南的产业升级提供技术支持；或深耕于人文社科领域，为城市的文化繁荣贡献智慧力量；或致力于医学教育的精进，守护着一方百姓的健康福祉。这些高校之间，既相互独立又紧密相连，共同构建起淮南高等教育的多元生态，为学子们提供了广阔的学习空间和成长舞台。

随着时代的进步和社会的发展，淮南市的高校也在不断探索与创新，努力适应新时代对高等教育的新要求。它们加强与国际、国内知名高校的合作交流，引进优质教育资源，提升教学质量和科研水平；同时，也积极融入地方经济社会发展大局，通过产学研用深度融合，推动科技成果转化，为淮南的转型升级和高质量发展贡献力量。

根深叶茂的高校之林，不仅为淮南培养了一批批高素质的人才，更为城市的未来发展积蓄了强大的动能。在这片智慧的沃土上，每一个梦想都有可能生根发芽，每一份努力都能收获满满的果实。淮南，这座因煤而兴、因教而强的城市，正以其深厚的教育底蕴和蓬勃的发发展态势，书写着属于自己的辉煌篇章。